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Wien, im Mai 2003

Liebe Eltern, liebe SchülerInnen, liebe LehrerInnen !

Im Rahmen der EFFE (Bund der Waldorfschulen, Kuratorium, Netzwerk und Montessorischulen) fordern wir „Fairness für SchülerInnen in Freien Schulen“. Über den Stand der Dinge wollen wir alle mit diesem vierten Rundbrief informieren.   

KOMMT ZUM

AKTIONSTAG

20. Mai 2003 

in Wien

Ab 10.30 treffen die TeilnehmerInnen am Stephansplatz ein. Die Gruppen aus den einzelnen Schulen sollen ein Transparent mit ihrem Schulnamen dabei haben sowie ein Slogan-Transparent. Die mitgebrachten „Attraktionen“ wie Trommelsessions, Chorgesang, Rezitationen, Flötenchor, Stelzengeher, Akrobatik etc.

beginnen spontan und gleichzeitig. Sie machen auf uns aufmerksam.

Um 11:30 geht es los zum Finanzministerium (Himmelpfortgasse 8), weiter zum Ring, am Parlament vorbei zum Unterrichtsministerium am Minoritenplatz.

Zwischen 12:30 und 13:00 wollen wir beim Unterrichtsministerium eintreffen. Dort findet eine Kundgebung statt. Die Aktion endet gegen 14.00 Uhr.

Eine Pressekonferenz findet um 10.00 vorab statt. 

Unsere Forderungen sind:
· Änderung des Privatschulgesetzes
· Gesicherte Übergangsregelung bis dahin: 

Bis dies erreicht ist, fordern wir eine gesicherte Basisfinanzierung für SchülerInnen in Freien Schulen
von 2000 Euro pro Jahr / pro SchülerIn = 8 Mio EUR im Jahr.

Zum Aktionstag, dem Höhepunkt des Aktionsjahres, erwarten wir 1500 Personen! Bitte erkundigt euch in der Schule, welche „Attraktionen“ für den Aktionstag geplant sind. Die Schulen sind aufgefordert, uns die Anzahl der zu erwartenden TeilnehmerInnen zu melden. Helft mit, dass dieser Aktionstag ein wichtiger Meilenstein wird auf dem Weg zu mehr FAIRNESS für SchülerInnen in Freien Schulen!
Neben den Vorbereitungen zum Aktionstag wurden und werden derzeit laufend Gespräche mit PolitikerInnen bezüglich unserer Anliegen geführt, wobei auch die beiden Plattformen – Steiermark und Tirol – sehr behilflich sind und Termine gemeinsam oder in Absprache stattfinden. DANKE!

Für Fragen, Anregungen und Auskünfte zum Aktionsjahr der Freien Schulen stehen wir gerne zur Verfügung (Kontaktadresse siehe Briefkopf)

Weitere Informationen folgen bzw. sind im Internet zu finden unter www.unsereschulen.at/effe/aktionsjahr
Mit herzlichen Grüßen

Momo Kreutz – Angelika Lütkenhorst – Maria Muth - Elisabeth Rössel-Majdan - Ernst Zach
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